

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. Egy óra 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtnak el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal  
mérsékelt árjegyzék szerint számít.

## Előfizetési fölhívás

# „SZEGEDI NAPLÓ“

mindennap megjelenő politikai lap

1892-ik évi

XV-ik évfolyamának

julius—szeptember évnegyedére.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 14 frt — kr

Félévre . . . . . 7 frt — kr.

Negyedévre . . . . . 3 frt 50 kr

Egy hónapra . . . . . 1 frt 20 kr

Az előfizetés legcélszerűbben *postautalvánnyal* eszközölhető. Előfizetések a „Szegedi Napló“ kiadóhivatalához (Szegeden iskola-utca 7.) küldendők.

Mutatványszámokat kívánatra egy héti ingyen és bérmentve küldünk.

Mint melléklapot előfizetőink minden vasárnap a Húvelyk Mayi című, a vidéken legjobbnak elismert élcslapot kapják külön díj nélkül.

A kiadóhivatal.

## A t. közönséghez.

A függetlenségi és 48-as program tiszta, nem változó elveinek alapján állunk. Ettől az alaptól egy lépéssel sem térünk el, mert meggyőződésünk, hogy a legkisebb engedmény, a legkisebb alku is végzetes az országra, melynek teljes függetlensége és önállósága képezi törekvésünket.

Károsnak és veszélyesnek tartjuk az alkuvásnak azt a rendszerét, mely a közéletet uralja országos és helyi ügyekben s küzdünk e rendszer ellen és azok ellen, akik szolgálják.

A Szegedi Naplót országos és helyi, politikai, társadalmi és közgazdasági kérdésekben egyaránt az igazság és szabadság vezeti. Ez adja az irányt abban, amit irunk, amit támogatunk és amit támadunk. Szívesen és lelkesen segítjük a jó törekvéseket, készsággel előmozdítjuk a kulturális és közgazdasági haladás érdekeit, de harcolunk a rosszakarat ellen és orvoslást, megtorlást követelünk ott, ahol a közönség bajairól és panaszairól, a közügyek intézőinek rosszakaratáról, mulasztásairól és visszaéléseiről van szó.

Mindenek fölött az ad irányt lapunknak, hogy védelmezzük és megóvjuk a közszabadságokat, melyeket következetesen irtanak és csorbítanak az országban, a városban és mindenütt, ahová elér a mai politikai rendszer rabszolganévelő hatalma.

Helyi dolgokban és az Alföld ügyeiben teljes tájékozottságra törekszünk, aminek eredményeként hivatkozhatunk arra, hogy a másfél évtizedes, becsületes munka visszatekintő „Szegedi Napló“ véleményének és szavának sulya van.

Egyenesen a közönség jogosult akara-

tának és kívánságainak vagyunk tolmácsai és ez alapon a tiszta közvéleményt fejezzük ki minden kérdésben. Az a törekvésünk és ha sikereink vannak, azoknak titka is az, hogy a polgárságot képviseljük, hogy az ő barátaival szövetezzünk és az ő ellenségeit támadjuk.

Ez volt irányunk a múltban, ezt követjük a jövőben is. És ennek viszonzásául kérjük a közönség szíves támogatását, melynek munkát, áldozatot nem kimélve, tartalmas lapot adunk.

A Szegedi Napló mindennap, ünnepek után is gazdag, változatos tartalommal jelenik meg.

Gondosan megválogatjuk politikai, társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi közleményeinket, érdekes és általános tetszést arató regényeket közlünk, hírvonatunk élénk, változatos, tudósításaink gyorsak és megbízhatók.

Az ország és a világ fontosabb eseményeiről teljesen kimerítő távirati tudósításokat adunk és ezekkel a kora reggeli órákban megjelenő Szegedi Napló helyben és a közelebb eső vidékeken majd egész nappal megelőzi a budapesti napilapok érkezését.

Ezekért a szolgálatokért bizonyosan nem alap nélkül számíthatunk már is tekintélyes előfizető- és olvasó körünk mind erőteljesebb növekedésére a közönség azon részénél is, mely az általános érdekű eseményekről nálunk bővebb közleményeket nem hozó kisebb központi lapokat veszi, mert ezekből sem az Alföldnek, sem Szegednek ügyeiről és eseményeiről tájékozást nem szerezhet.

A Szegedi Napló szerkesztősége.

## Az aradi oláhok.

Az aradi románok egy része nyilatkozatot tett közzé a Tribunában, amelyben kijelentik, hogy egyetértenek a császármemorandumos testvérekkel. Mint az „Arad és Vidéke“ írja, a nyilatkozat így hangzik:

„Alulírottak, mint részint a nemzeti párt tagjai, a „Telegráful Román“ támadásával szemben kijelentjük, hogy mindennemben egyetértünk azon testvéreink érzelmeivel, akik a memorandumot a császárhoz vitték. Nemzetünk iránt való szeretetünk és annak érdeke köt bennünket egymáshoz. Átkozott, aki ezt megbontani akarja! Trutia Péter, dr. Popa György, Oncu Miklós, Ciorogariu Romulus, Herbai Gyula, Raicu S., Moise Gergely, Mangra Vazul, dr. Pop C. István, Moldován János, Bogdan György, Ciungan Arzén, Mezin Lázár, Morariu Károly, Tanascu István, Muntean G., Lupu A., Tescula Lázár, Mikuleszku Demeter, Moldován Sándor, Suciú Aurél, Moise Illés, Raicu Mihály, Raicu János, Stoica Vincze, Nichin Illés.“

A nyilatkozat közzététele óta Aradon

általános megbotránkozás észlelhető a társadalom minden rétegében.

Tegnap számos tekintélyes és hazafias érzelmű aradi ügyvéd oda nyilatkozott, hogy a hazaáruló bandával nemcsak minden társadalmi érintkezést meg kell szakítani, de az aláírt ügyvédekkel a bíróság előtt nem fognak többé tárgyalni, akik ügyvédi esküjüket egész nyíltan megszegték s a hazaárulók sorába léptek.

Az aradi ifjuság tagjai szintén nagyobb szabásu mozgalmat szándékoznak migindítani.

Főlakarják kérni a hazafias társadalmat, hogy ezekkel a hazaárulókkal szemben minden társadalmi és üzleti érintkezést szakítson meg. Ne adjanak a hazaárulóknak még pénzért sem kenyert és italt. Ne társalogjanak velök. Hadd szenvedjenek aljas hazaáruló bűneik miatt.

## Ujdonságok.

— június 29.

## Tájékoztató.

Július 3. Az általános munkás betegsegélyző egyesület nyári táncvigalma.

Július 3. A torna-egyesület disz- és verseny-tornaszata Ujszegeden.

Július 25. Magyar-szabók bálja a Brucknerkertben.

— Péter-Pál napja. A gazdák ünnepe volt a mai, a sárga kalászkodó, az életé, amely kint van a mezőn. Az aratás megkezdésének ünnepe ez, az alföldi munkásnép legnehezebb, legfárasztóbb napjainak a megkezdődése. A templomokban nagy számu ájtatoskodók jelentek meg a mai nap folyamán, áldást kérve erre a nehéz munkára. Holnap a legtöbb helyen megkezdik az aratást, amivel elközelg a gazdasági év befejezése.

— Személyi hír. Dr. Rossival István esztergomi kanonok Ivánkovits János rókus apát-plébános látogatására tegnap Szegedre érkezett és holnap utazik el Budapestre.

— Az utépitési tervek jóváhagyása. Ma érkezett le a tanácshoz a kereskedelmi miniszter leirata a szeged-nagyvárad, szabadkai és szatymazi törvényhatósági utak költségvetése ügyében. A miniszter jóváhagyja a város azon határozatát, hogy a szeged-nagyvárad törvényhatósági ut 5 méter szélességű és 40 centiméter vastag ágyazata helyett négy méter szélességgel és 30 centiméter vastag ágyazattal épüljön föl s hogy a szabadkai közutól 5200 méternyire s a Kistelek felé vezető szatymazi közut 6946 méter távolságnyra a föntihez hasonló módon épüljön. Az utépitésre fölvett költséget is jóváhagyja és megengedi, hogy a város az idej költségvetésben fedezetlenül maradó költségtörlesztést a múlt évi pénztári maradványból pótolja. Végre a miniszter Pálffy Antal és társai föllebbezését elveti ugyan, de méltányosnak tartja, hogy az alsótanyai



lakosság érdekében a baja-kisújszállási utvonal kiépüljön s fölhívja a várost, hogy ezen ut egy részének elkészítését az 1893/94. költségvetésre vegye föl.

— **Földváry Lajos báró** csendőrkerületi parancsnok három heti szemle utjából ma hazaérkezett.

— **Őszi gyakorlataink.** Honvédezedünk is részt vesz az idén a Pécsert tartandó nagygyakorlatokon, melyek a király öfelségének jelenlétében folynak le. Zomborban lesz összpontosulva az újvidéki és a szabadkai két zászlóalj ezredgyakorlatra, majd az 5-ik szegedi ezred is lerándul s ott folynak a dandárgyakorlatok is. A pécsi nagy összpontosítás szeptember 7-étől szeptember 20-áig tart. Résztvesznek abban a mi ezredünkön kívül még a következő cs. és kir. csapatok: az 52. és 32. ezred, a 44. és 66. ezred 2—2 zászlóalja, a 24. vadászzászlóalj, a 6. ezred 1., 2. és 4. zászlóalja, az első boszniai zászlóalj, a 12. egészségügyi osztály, a 38. ezred, a 86. ezred 2., 3. és 4. zászlóalja, a 10. és 13. huszárezred, a 4. tábori tüzezered 1. és 2. ütegosztálya, a 4. lovagló ütegosztály, a 7., 8. és 30. ütegosztály és a 4. szekeresosztály. A gyakorlatok szept. 20-án végződnek.

— **A közuti vasut** tegnap este kezdette meg az új aczélsínek lerakását a rókusi pályaháztól befelé és úgy folytatja a munkát, hogy e miatt a forgalom fönn ne akadjon. A sínek kiváltásával természetesen a két sín közé eső kövezetet is fölszedik és újra átrakják a vasut költségén. Jó alkalom volna ez arra, hogy a Széchenyi téren a sínközi kövezés kockakövekből készítették, miután a közuti vasutársaság költségén teljesített munkával csupán az anyag kicserélése illelné a várost.

— **Ülés a keresk. és iparkamarában.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara ma a két nyári hónapra elhatározott ülés-szünet daczára, a beérkezett nagy számú és fontos ügyek elintézése végett közös bizottsági ülést tartott. A Gál Ferencz elnökle alatt tartott ülésen jelen voltak: Rainer Ferencz, Weiner Miksa alelnökök, Balogh Ferencz, Csányi János, Csikós Ignác, Lichtenberg Mór, Ligeti Sámuel és Popper L. Mór beltagok, Szmollény Nándor levelező tag. Elmaradásukat kimentették Rósa Izsó levelező tag, Pósz Alajos és Rainer Károly beltagok. Zombor város kövezetvám díjszabályzata a közös bizottság a kereskedelemügyi miniszter által kívánt kamarai véleményt abban adta meg, hogy az alföldi nagy városok s különösen Szegednek tarifáival megegyező zombori kövezetvám díjszabás megerősíttessék. A hódásági ipartestület betegsegélyező pénztárának alapszabályairól az a vélemény adatik, hogy ha e segélypénztár fölállításához megkívántató törvényes szám, t. i. 200 segédmunkás Hódáságon meg van, a kamarának nincs észrevétele az alapszabályok megerősítése ellen. — A Bács-Bodrog megyei pinceszér-egylet alapszabályaira már nem lehetett olyan kedvező a kamara véleménye, mert azok nem felelnek meg az 1891. évi XIV. t. cz. által előírt föltételeknek. — A szegedi kerületi betegsegélyező pénztár alapszabályait néhány módosítással fogadta el a közös bizottság. — A zombori első betegsegélyező és temetkezési egylet alapszabályai szintén oly hiánycsáknak találtattak, hogy azok teljes átalakítást igényelnek. — A szabadkai kereskedő ifjak társulata betegsegélyező pénztárának alapszabályait több lényeges módosítással ajánlta fölterjesztésre a bizottság. Végül a szegedi butorraktárszövetkezetnek a miniszteri leirat értelmében kiegészített kölcsönkérvényét határozta pártolólágg fölterjesztetni a bizottság.

— **Karópárbaj** volt ma Szegeden a marstéri laktanyában. Dr. Berger Mór és dr. Ziffer Alfréd orvosok verekedtek egy régebbi affairból kitolyólag, mely mindenféle variációkban forog közzsájon. Dr. Berger Mór kapott jelentéktelen vágást a felső jobb karján.

— **Védekezés a peronospora ellen** A földművelési m. kir. miniszter körrendeletileg figyelmeztette a törvényhatóságokat s községeket a peronospora elleni védekezésre. Nálunk a tanács intézkedett, hogy eme miniszteri rendelet minél szélesebb körben elterjedjen s a gazdaközönség tudomására jusson. Lapunk is felhívta erre a szőlőbirtokokosok figyelmét s a körrendeletet egész terjedelmében közöltük. A külterületi birtokok kerületenkint összehívták a szőlőbirtokokosokat s fölolvasták nekik a miniszteri rendeletet. Ma délután az alsóvárosi népkörbe hívta össze Molnár János központi lovasrendőrbiztos a ballagatói-kéntelenhegyi s a tiszántuli öreggazdákat s szőlőtulajdonosokat s fölolvasta nekik a miniszteri körrendeletet s a tanács határozatát, mely szerint a védekező gazdákat, ha azok védekezési kerületeket alkotnak s idejében jelentkeznek, több rendbeli támogatásban részesíti: beszerzési áron permetező gépakart, rézgálicot, szódát stb. szerez be részökre. Tóth Gyula népszerűen megmagyarázta a védekezés szükséges voltát s a permetezés mikénti alkalmazását, köszönetét fejezte ki egyszeremind a tanácsnak s Molnár János rendőrbiztosnak az alsóvárosi polgárság nevében, hogy eme veszedelmes bajra nem csak figyelmezteti a polgárságot, de annak a védekezésben támogatására is siet. A dolghoz többen is hozzászóltak, Faur Dömötör öreggazda, Haska Ferencz, Tanács Imre s többen a gazdák közül s az előlekből ítélve igen sokan megkísértik saját jól fölfogott érdekükben a peronospora elleni védekezést, aminek eddig még nyomát is alig látták alsóvároson.

— **Virágkiállítás a nőipariskolában.** Ma nyílt meg a nőipariskola két tágas termében az a szép és gazdag művirágkiállítás, melyet a nőiparagyesület rendezett az egylet pénztára javára. A kiállítás gyönyörű készítményeket mutat be az ipar ezen szakmájában s a családásig hiven állítja elének a virágok csodaszép világát. A két tágas terem olyan, mintha egy szép parkban járnánk s annyi benne a látványosság, hogy alig tudja kiválasztani magának a látogató a virágok közül azt, amelyik jobban tetszik szemeinek. A kiállítást ma Kovács Albert iskolaszéki elnök is meglátogatta s az egylet választmányi tagjai közül is ott voltak Naschitz Józsefné osztályelnökön kívül Krikkay Gusztávné, özv. Ratkovic Károlyné s Polgár Kohen Teréz urnök s kívülök sokan Szeged intelligenciájából, kik mind a legnagyobb megelégedéssel hagyták el a kiállítást.

— **Névünnepek.** Bár a Pálok nincsenek annyian, mint a Jósák és Sándorok, de vannak azért sokan Pálok, akik rendesen tudják, hogy mit kaszálnak. Névünnepet kaszáltak ma a Pálok s az ősrégi szokásos vigasságok ma és tegnap zajlottak le a városban.

— **Népgyűlés Sándorfalván.** Említettük már, hogy a Sándorfalvai népek sok a baja, gondja. A községben most népgyűlést tartottak, melyen kifejezték a község bajait. A népgyűlés kimondta, hogy nem látja szükségét az új községháza és kántorlak tervezett építésének, miután van most is elég jó épületük erre a célra. Mit csináljanak ezekkel, ha az új fölépül, most is sok új házlakónélkül áll, pedig az évi bérösszeg csak 20—50 forint. Ugy látszik Rókusok vannak Sándorfalván is. Továbbá a népgyűlés a Csongrád-Sándorfalvától a szatymazi vasuti állomásig, lehetőleg egyenes vonalban, egy szabályozott és sziköltéssel ellátandó közut létesítését, esetleg a most meglevő közut szabályozását elkerülhetlenül, valamint a községi utcák sziköltéssel fokozatos ellátását és az algyői ut jókarba hozását szükségesnek mondta ki. De egyuttal intézkedést kíván a tekintetben is, hogy a Fejértón keresztül vezető s Szeged szabad királyi

város gondozása alatt álló ut sziköltése jó karba helyeztetésék és tartassék fönn, mivel most nyári időben is járhatlan. Végül messze terjedő indokolással kimondta a népgyűlés, hogy Sándorfalvát, mint nagyközséget önerejéből a fölötté magas községi adó miatt nem képes fönn tartani. A népgyűlés óhajait memorandum alakjában át fogják nyújtani Pallavicini Sándor ögrófnak.

— **Hajadonfövel.** Valami kihágási ügyben ezitálták be a tanyáról a sugár termetű barna fiatal nőt.

— Van gyereke?

— Van. Egy.

— Hites ura?

— Nincs.

— Hit nélkül él?

— Nem élek én kérem senkivel, mert csak egy titokban kötötték be a fejemet.

— **Az érettségi vizsgálatok a zombori gymnasiumban** Magyar Gábor szegedi kegyesrendi gymn. igazgató és főigazgató-helyettes elnökle alatt f. hó 20-án folytak le. Az eredmény igen kiválónak mondható, amennyiben 9 jelentkezett tanuló közül 8 sikerral állotta ki a vizsgálatot. Jelenen érett lett 2 tanuló: Gyiszlóvics Veszeliu és Müller Alajos; jól érett 3 tanuló: Csamprág István, Kopp János és Rádits Dusán; egyszerűen érett 3 tanuló: Csekmanek Rezső, Pakánovics Vincze és Schaffner Jenő; egy tanuló a fizikából 3 hó múlva teendő javító vizsgálatra utasítottatott.

— **Szerencsétlenség.** Újvidéki levelezőnk írja: F. hó 25-én messze hallatszó durranás pár percz alatt nagy népsokaságot csődített a régi szerb színház helyén fölállított czirkuszhoz. Egy férfi tetrengett ott vérében, szörnven összemarczangolt lábakkal. Kis József, a czirkusz tagja robbanó anyagokat preparált s a mint a mozsárban levő gyulékony anyag véletlenül explodált, a szerencsétlen embernek mindkét lábát szörnnyű módon megszebezte. Két orvos azonnal a helyszínére jött s a szegény ember sebeit bekötözve a városi kórházba szállították.

— **Művészkandidátusok a zenében.** Odry Lehel, az opera kitűnő tagja, ma délután öt órakor tartotta meg a zenede nagytermében összegyűlt művészelöltekkel énekpróbáját A körutnak, melyben hangok fölfedezésében fáradozik a kitűnő művész, az a célja, hogy a magyar királyi opera részére magyar erőket gyűjtsön. A szegedi hangpróbára kevesen jelentkeztek, de az eredmény a jelentkezők számához képest nemcsak kielégítőnek, de szépnék mondható. Legszebb hangja van a jelentkezett leányok között Zubanovics Mariskának (drámai soprán), Gross Evának (drámai soprán), Ransburg Ninának, Auslander Ilonának, (mély soprán) és Schor Saroltának (mezzó soprán). Studini Augustának hangja kicsi van ugyan, de egyénisége és rutinja szép reményekre jogosít. A férfiak közül csak kettő vált ki. Az egyik Morzsár Imre, egy hódmezővásárhelyi bankpénztáros fia, a másik Schönfeld Adolf csongrádi kereskedő. Mindkettő számbavehető helyet foglalhat el az opera kórusában. Az énekpróba után Odry a zenede igazgatójának kalauzolása mellett megtekintette a zenede összes helyiségeit s csodálkozását fejezte ki a nagy elhagyatottság és gondozatlanságra, melyben a zenede a város jóvoltából részesül.

— **A baja-zombor újvidéki vasut** kiépítése ügyében f. hó 25-én a vármegye törvényhatóságának közgyűlésileg kiküldött bizottsága és az engedményesek értekezletet tartottak Schmausz Endre alispán elnökle



alatt. Az értekezlet változatlanul elfogadta azt a vonal-irányt, amelyet a múlt évben a miniszterileg elrendelt bejárás alkalmával állapítottak meg. Ennek folytán most már végleg kimondatott, hogy az építendő vasút állomásai a következők lesznek: Baja, Vasút, Rigyica, Sztanisica, Gákova, Zombor, Ó-Szabár, Bresztovác, Hódságh, Parabuty, Paraga, Gajdobra, Petrovácz, Piros és Ujvidek. Megállóhelyet kapnak Krusevlya és Bulkesz. A törzsrészvények eddigi jogyzései — az értekezleten hallott jelentés szerint — egy millióra rugnak. Rendezettek itt a traszmozgásból fölmerült jogi és pénzkérdések, és végül közölve lettek a bizottsággal az engedmény átadásának feltételei is, amelyekre nézve folytatódott tárgyalás tüzetett ki július hó 5-ére.

— **A gőzgépezőket és kazánfűtőket** vizsgáló bizottság Temesvárott a legközelebbi vizsgálatokat szombaton, július 9-én fogja megtartani a magy. kir. államvasutak műhelyfőnökségének irodájában. E vizsgálatokra szóval vagy írásban lehet jelentkezni a tomesmegyei kir. államépítészeti hivatalnál, Temesvárott (dikasterialis épület III. emelet.) A jelentkezőknek a nmlt. kereskedelmiügyi miniszteriumnak 1888. évi 9521. számú magas rendelete értelmében a magyar nyelvben annyi jártasságot kell kimutatni, hogy képesek a kazánügyi rendeleteket elolvasni és teljesen megérteni. A vizsgálatnál a következő okmányokat kell fölmutatni: 1. hatóságilag hitelesített szolgálati bizonyítványokat, melyekből kitűnik, hogy a jelentkező fűtött gőzgépnél, illetőleg gőzkazánál legalább 6 hónapig működött mint segéd azon szakmában, melyből vizsgálatot tenni kíván; 2. a községi előjáráságtól kiállított erkölcsi bizonyítványt; 3. gépezőknél ezenkívül még tanulólevelet vagy munkakönyvet.

— **Gyilkos villám.** Teső-Hegyesen (Ó Kanizsa fiókközsége) óriási égiháboru dühöngött, a villám rémesen cikázott a községtől alig néhány méternyire apró jószágot hazaterelő 3 leánykát lesújtott, kik közül az egyik futót borzalmasan agyonujtotta. A másik is élettelennek látszott csak hideg vizzel való dörzsölés után késő éjjel tért némileg eszméltre, míg a harmadiknak az ijedtségen kívül mi baja sem történt.

### A szegedi államfogházról.

— Egy „rab“ elmékedése. —

Két hétig volt vendége a szegedi államfogháznak Bródy Sándor és sok érdekeset, szellemeset ír meg erről a kedélyes fogházzal.

Különösen figyelemreméltó, amit elmond a fogház seniorjáról, Vidats Jánosról, kinek hosszú fogságát már megeléghette volna az igazságügyminiszter, akinek részére az osztó igazság örök jogán már nem is kérni, de követelni kell a kegyelmet, mivel előtte senki sem töltött még magyar államfogházban teljes két esztendőt, annál kevésbé hármát.

A fogház „korelnökéről“ így emlékezik meg a Bródy Sándor tárczacikke:

„Azok a közönséges rabok, kik szolgálatra átjárnak hozzánk a csillagbörtönből, látszik azokon a büntetés-okozta nyomoruság? Vidámak, frissek, egészségesek. Csak öreik szomorúak, halványak, betegesek. Megszólal valaki közülünk:

— Ez az igazi büntetés, örnek lenni a szegedi csillagbörtönből!

— Vagy felügyelőnek az államfogházban.

— Ilyen nincs.

Csakugyan nincs. Második esztendeje már, hogy nem ad ember erre a hivatalra, helyesebben ennek a büntetésnek az elszenvédésére és így Magyarország legelső fogháza évek óta egy közönséges ¶ paraszttól felügyeletére van bízva.

Jó szerencse, hogy amióta ez az államfogház áll, van egy lakója, aki beoktatja az

örököt a házirendbe, rendben tartja a kertet, megint a békétlenkedőket, elintézi az esetleg fölmerülő lovagias ügyeket.

Egész komolyan, jobban imponál itt nekünk ez az ur, mint a szegedi összes börtönök aranygalléros, fehérsipkás, komoly és méltóságos igazgatója. Nála nélkül sok baj esnék, és ezt, úgy lehet, tudja az igazságügyi kormány is, azért tartja itt oly hallatlanul sok ideig. Maga a fogház e szeniorja pedig bizonyára mélyen megunta már itt ezt az életet. Munka nélkül élni évekig, nagy dolog az. Munkálkodni pedig képtelenség e helyen, ahol az ország legvidámabb, legkönnyűvérűbb urai gyülekeznek össze.

Aztán örökösen párbajról beszélni . . . a distance . . . quarttal a képébe . . . A főfogolylyal megessett az, hogy beleutált a párbajba. És ő, aki huszonnyolcz éves koráig ötvenháromszor verekedett, elhatározta, hogy sem nem verekszik, sem nem segítkezik soha többé. Nem Aszókától ijedt meg, nem a büntetés törte meg, nem ellenfelének halott arca, elhalt tagjai kísértik: hanem a sok párbaj-historia degutálta. Rájött arra, hogy még a verekedések nagy része is: vanitatum vanitas.

És Magyarország legnagyobb párbajozója kóvinkinai csirkéket nevel most és párbaj-ellenes akció megindításán gondolkozik.

Az a terve, hogy kiszabadulása után tanácskozássra gyűl az összes aktív párbajozókkal. E gyűlés egy országos becsületbiróságot választ, melynek beleegyezése nélkül nem lehet verekedni emberfiának. Már pedig ez a jury csak a legsúlyosabb esetekben engedi meg a páros viaskodást.

És ha valaki ennek ellenére forcirozza a verekedést?

— Azt a becsületbiróság összevagdálja! — szólal meg a párbajellenes akció egyik kiváló hőse.

Mindnyáján bölintünk rá a fejünkkel és tartjuk ezt a dolgot fölöttébb természetesnek.

## Legujabb.

### Pártértekezlet.

Budapest, június 29. (A „Sz. N.“ er. t.) Mind a három országgyűlési párt ma tartotta értekezletét, hogy megbeszélje az italmérés törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot, mely holnap kerül a képviselőházban tárgyalásra. A függetlenségi és nemzetipárt elhatározta, hogy nem fogadja el a javaslatot, a szabadelvűpárt pedig előadói ismertetés a pénzügyi bizottság hozzájárulása alapján minden nagyobb vita nélkül elfogadta azt.

### Az új angol parlament.

Budapest, június 29. (A „Sz. N.“ er. t.) Az angol királynő tegnap irta alá a proklamációt, melylyel az új parlamentet augusztus 4-re hívja egybe.

### Nagy vihar Angliában.

Budapest, június 29. (A „Sz. N.“ er. t.) Tegnap este Angliában nagy vihar dühöngött, mely különösen a gyümölcsös kertekben okozott sok kárt. Staffordshireben sok házat és a Stafford melletti vasutat a víz elárasztotta.

### Működő tűzokádó.

Budapest, június 29. (A „Sz. N.“ er. t.) Cataniaiból sürgönyzik: Az Aetna újra teljes működésben van. A főkráter nagymennyiségű port és hamut vet ki. A sűrű fehér füstfellegek és lávaömlések sokkal ijesztőbb mérvűek, mint az Aetna eddigi kitérései.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, június 29. (A „Sz. N.“ er. t.) A mai értéktőzsde külföldi, főleg a frankfurti tőzsde magasabb árfolyamai következtében szilárd irányzatot követett és jegyeztetett:

Déli zárlat o. h. 316.40—316.10 után 316.25, államv. 303—302.75, déliv. 99.50, 4% a. j. 110.50.

A gabonatőzsde az ünnep miatt zárva maradt.

## REGÉNYCSARNOK.

### Az eltitkolt fiu.

92

— Angol regény. —

Fordította: Tömörkény.

(Folyt. köv.)

Azzal az elhatározással tért a szobájába, hogy még a regg beköszönése előtt néhány órát aludhasson.

A reggelinél elmondta, hogy igen fontos dologban a városba kell mennie, de legkésőbb két nap múlva visszatér.

Sir Wilton Werner kikísérte a vasutra. Ott azon igyekezett, hogy megnézhesse Natalie arcát, aki pontosan megjelent. De a sűrű fátyol miatt lehetetlennek látszott ez.

— A mocsárkastélyban vagy a szomszédos kis házban megtalálod a gazdasszonyt, Vane — sugta a fülébe, mikor a peronon föl és alá sétálva, a vonatra vártak. — Sok szerencsét kívánok a fátyolos szépséghez. Itt jön a vonat.

A vonat, hosszú kocsisort vonva maga után, berobogott. Natalie észrevétlenül ült be egy üres coupéba, hova lord Templecombe követte.

A másik pillanatban tovább futott a vonat s Natalie el volt szakítva a barátaitól. Azoktól, akik bizonyára megőrizték volna s nem engedik a veszélyekbe, amelyekbe oly gondatlanul belerohant.

Huszonharmadik fejezet.

Ugyanazon délelőtt, mikor Templecombe lord megszóktette Nataliet, miss Wycherly és a vendégei, mint majdnem mindennap, sétalovaglást tettek.

A társaság párokra oszlott.

A legboldogabb ezek között bizonyosan Montmaur Bazil s Polda volt.

Ezek szereimükben az egész világról megfeledkezve lovagoltak egymás mellett, míg Bazil ismét arról a titokzatos jelenségről beszélt, aki oly csodálatosan hasonlít jegyeséhez.

(Folytatása köv.)

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

### Nyilttér.\*

## Nyilatkozat.

Habár elvem, becsületbeli ügyeket nem hirlapi nyilatkozatok által elintézni, mégis kénytelen vagyok az igazság érdekében, és hogy a nagy közönség ne csak egyoldalulag legyen informálva, dr. Ziffer ur f. hó 28-án kelt nyilatkozatára reflektálni és kijelenteni, miszerint egyszerűen nem igaz, hogy én az elégtéleladat indokolatlanul megtagadtam. Én igenis indokoltam, miért nem vagyok hajlandó egyelőre elégtételt adni, és ezt Szivos Gyula ur segédem nevében ki is adta írásban dr. Ziffer ur segédjeinek azok kérelmére. Én ugyanis dr. Ziffer ur ellen rágalmozás végett bünyenyítő pert indítottam, mely esetleg szabadságvesztést von maga után, tehát mindaddig nem adhatok fegyveres elégtételt, míg az illetékes bíróság ítéletét reá ki nem mondotta vagy pedig megengem arra, egy az én külön ügyemben összehívandó becsületbiróság fel nem hatalmaz.

Szeged, 1892. június hó 29-én

Palesco Ottmár.

## Felvilágosítás.

Hogy a nagy közönség a tegnapi 155 sz. lapban dr. Ziffer ur neve alatt közzétett nyilatkozat által félre ne vezetessék, kijelentem: hogy az én eljárásom a f. hó 26-án segédeihez intézett levelemben eléggé indokoltva van, melyet az illető urak sziveskedjenek megítélés végett közzétenni.

Különben kijelentem, hogy én hirlapi nyilatkozatokba nem bocsátkozom, hanem szóbílig bárkinek szivesen szolgálak felvilágosítással.

Szegeden, 1892. évi június hó 29-én.

Pecher.

\* Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelőséget a szerk.



Hazánk kedvelt és rendkívül szénsavdús

## „Szántói savanyuvize“

☛ kapható ☛

a kutkezelőség által megállapított igen előnyös áron a SZEVEDI kizárólagos raktárban

### Vajda Imre és Társa

gyógyáru- és savanyuviz kereskedésükben.

Kapható azonfölül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

☛ Kérjünk csak „Szántói fröcscsöt“.

321-40-10

### Művészi hangverseny társaság.

A m. kir. opera, nemzeti-, és népszínház tagjaiból alakult

## HANGVERSENY-TÁRSASÁG

MA csütörtökön és a következő három napon

## A „PROFÉTA“

kerthelyiségében

☛ előadást tart. ☛

A társaság áll **Kósa József** a m. kir. opera színház tagja, rendkívüli terjedelmes basszusával, ki meglepő dolgokat produkál, többek között **egyszerre hegedül és gordonkázik. Nareczisz Gyula** a nemzeti- és **Tárnovay Gyula** a népszínház tagjai monologokat adnak elő

**Strausz Antal** fővárosi zenetanár pedig, ki a királyné ő felsége számára a gödöllői emléket írta zongorán saját szerzeményeit adja elő és az előadandó énekszámokat kíséri játékaival.

Belépti díj 40 kr.

## „REGEDI“

legtisztább alkalikus

## savanyuviz,

legjobb asztali és üdítő ital, köhögés, torokbajok, gyomor- és hólyaghurutnál kipróbálva.

Árjegyzék kapható minden áruházi helyen és a

Radeini fürdő-igazgatóságánál

(Steiermarkban.)

## Ügynökök kerestetnek.

20-7-367

A Vörös Kereszt Egylet „Erzsébet“ kórházának cognac-szállítója.

## Gróf ESTERHÁZY GÉZA

saját gyártmányu

## COGNAC-ja



orvosi tekintélyek által ajánlva, fölötté kellemesen és jól izlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánynyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség a \*\*\*\* cognac, mely mindenütt kapható.

Gyár:

ANGYALFÖLD.

Igazgatóság:

Budapest, VI. külsőváci-ut 23.

Vezérképviselők:

SCHWARZ E. és FIA urak

Szegeden.

325-20-20

Lipcse, 1892. nagy arany érem.

Csak akkor valódi ha a sértetlen dugón ez az égetett fölírás van: „Gróf Esterházy Géza“.

A forgalomban levő valódi franczia cognackal vetekedhetik.

1348/1892. eln. szám.

483-2-1

## Hirdetés.

Az 1892. évi törvényhatósági útdó kötelezettek egyénekenkénti összeírása és kivetése megtörténtén, az összeírási lajstromok az 1890. évi I. t. cz. 23. §-a értelmében mai alólirt naptól számítottan 15 napon át a városi adóhivatalnál közszemlére kitétettek.

Miről is az érdekelteket oly figyelmeztetéssel értesitem, hogy a közszemlére tétel alatt a sérelmesnek tartott kivetés ellen a közigazgatási bizottsághoz felszólalásait benyújtani el ne mulasszák, mivel a határidő után egyedül azon tévedések, melyek a százalék vagy a minimum hibás kiszámításából erednek, vétethetnek figyelembe.

Szeged, 1892. évi június hó 28 án.

**Pályi Ferencz,**  
polgármester.

## Máriaczei Gyomorcsövek

nagyszertén hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, blízös lehelet, felújtság, savanyu felbőffőség, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, székülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gilliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczei gyomorcsövek** évek óta kitünőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi főraktár:



Schulmarkta.

C. Brady

**Török Jozsef** gyógyszerháza  
Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessenek megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

A **Máriaczei gyomorcsövek** valódiak kaphatók.

Szegeden: **Barcsay Károly**, dr. **Hibay György**, **Bokor A.** Szántó József urak és özv. Meák Gyuláné rókusi gyógyszerháza; **Dorosmán:** **Karcsay Károly**, **Kis-teleken:** **Keresztesy A.** és **Nagy;** **H.-M.-Vásárhely:** **Aigner G.**, **Bereczk Péter**, **Kiss Gyula** és **Németh L.** gyógyszerháza. 490

## Német-osztrák Mannesmann-féle csövek gyára

főiroda Osztrák-Magyarhon, Olaszország és a Kelet részére:

Bécsben, I., Kärnterring 17.

Központi iroda: Berlinben N. W. Pariserplatz 6. Gyárak: Komotauban, Csehországban, Remscheidben és Saar melletti Bousban.

Sürgőnyozim: ROHRMANNESMANN.

Forradás nélküli **Mannesmann-féle csövek** (közvetlen hengergyártmány masszív aczeltörzsből).

**Dombornyomatu csövek** 50—350 mm. átlaggal, 4, 5 vagy 6 mm. vastag, karimákkal vagy burokkal gőz-, viz-, petroleum-, nyomlevegő-vezetékhez. Teljes vezeték berendezése elvállaltatik.

**Forr-csövek** kazánok, mozdonyok, mozgonyok, hajókazánokra, stb. forrcsövek a tüzzekrénytől kezdődő vékonyodással. Legujabb és legczélszerűbbnek ajánlható szabvány. Árfelemelés nélkül.

**Légszesz-csövek, furó-csövek és ür-furók,** melegviz fűtésre való csövek. Préselt gázokra való medenczék stb. pinczehűsítő csövek.

**Távirda és telefonoszlopok,** földfölötti villanyvezeték oszlopok villamos vasutaknak. Mannesmann-féle csövek keményíthető szerszám-aczélból, csapszegek, tokok és ürszerszámokra.

**Aluminium-csövek.**

Árjegyzékek, költségvetések és felvilágosítást kívánatra ingyen.

255-50-30

Szegeden, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.